

科技扶贫

2019年5月10日 星期五 邮发代号:61-601 新闻热线:028-65059836 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

05

四川科技报

引才聚智强产业 齐心协力拔穷根 大竹县全力推进乡村振兴战略

“我期望家乡发展,是无意在网上看到一篇有关大竹县‘引进在外能人,助力农村发展’的报道……”日前,提到回乡创业的初衷,荣获2018年四川省三八红旗手的大竹县楠竹乡阳光村党支部书记曹小佩说道。

达州市大竹县作为全省88个、攀枝花片区34个贫困县之一,人才资源匮乏,人才外流严重是阻碍当地发展的一大拦路虎。为此,该县把引才聚智放在工作首位,齐心协力强产业、拔穷根,描绘出全县经济社会发展的美好画卷。

引回来

让人才吃下“定心丸”

“为了汇聚优秀人才参与脱贫攻坚,助力乡村振兴,近年来,我们以党建为引领,全方位开展政策宣传,以人才的数量、培育、使用和保障为突破口,创新实施了‘能人助村’‘归雁经济’等一系列机制举措,大力实施人才强县战略,做大做强了芝麻、香椿、糯稻、白茶四大产业名片。”大竹县委书记吴波介绍说。

2014年初,回到家乡的曹小佩投入资金800万元,在楠竹乡阳光村流转土地385亩,创办了大竹县太阳农业专业合作社和太阳食品有限公司,开启了“回乡带老本,创业致富”的全新人生旅程。

2017年初,曹小佩在大竹县村级党组织换届选举中,以高票当选为楠竹乡阳光村党支部书记。同年,其经营的合作社实现收入426万元,解决周边村民收入的各项问题,带动72户贫困户发展起了小果园、小茶园、小渔塘。

看着曹小佩的成功,许多在外能人的心也被点燃了,而丰厚的扶持政策更是让他们吃下了“定心丸”。如今,越来越多的返乡能人加入到回乡创业的队伍中来,得益于他们的加入,大竹县的扶贫产业如雨后春笋焕发生机发展。

据了解,大竹县先后采取“高位嫁接”“借船出海”“借力发展”等方式,选配强443名致富带头人,吸引115名致富能手、退伍军人担任村党组织书记,并向294个贫困村选派第一书记,实施贫困村党建帮扶模式,1个村党支部书记培养5名党员示范点,1名党员示范点带动5名贫困户,集中打造1个党建示范点,培育壮大72个党员精准扶贫示范点项目,建立农村、村组、村户等11个联合党组织,示范引导893名贫困户发展优质高粱等3.69万亩,带动113个村集体经济增收。目前,79个贫困村集体经济收入达到428.4万元。

帮扶工作中的影响力和有效性。人才的力量,不仅夯实了农村党建基础,还给农村带来了先进的发展理念和新的发展理念。“我投入资金5万元,有12个月分期,总的算下来,可净赚8万多块钱,还不用出劳动力。”石河镇先锋村贫困户李克友一脸写满幸福。

效益是最好的老师,“面对新兴产业,群众观念从抵制到观望再到现在充满期待,这些转变都是实实在在的效益带来的。”面对脱贫攻坚任务,志坚不屈的罗涛,主动请缨到石河镇先锋村担任第一书记,通过外出考察和实地论证,在村里建起了达州市第一个光伏发电产业基地,探索出“党支部+贫困户+公司托管”的发展模式,吸引了贫困户

壮起来

切实发挥“能人助村”作用

“要想通过‘人才红利’增强基层党组织的战斗力,就要把引进的人才留住,聚集的人才用好。”县委常委、组织部部长吴伟表示。怎样才能做好后续人才保障呢?为此,大竹县出台了《大竹县激励农村基层党组织脱贫攻坚志愿者七条举措》等一系列激励举措,从选拔、使用、管理、关怀、保障等方面制定具体措施,财政每年新增预算3000余万元,着力解决基层党组织干部的后顾之忧,激发全县广大党员干部干事创业热情,迄今,该县已对364名工作务实、成绩突出的脱贫攻坚一线干部予以提拔重用。

同时,大竹县还紧扣“致富带头人”培养成党员、党员培养成致富能手、党员致富能手培养成村干部”的发展思路,推广“一领三带”,引导乡贤能人参与“竹之声”宣讲,开展夜校教学、“感恩奋进”教育、产业技能培训,通过“四议两公开”等活动中,切实发挥“能人助村”作用,夯实基层党建组织在乡村振兴工作中的影响力和有效性。

据了解,叙永县花椒种植面积以丰富的礼忠、旭逸、团结等“非遗”文化资源为突破口,将发展特色民族文化产业与精准扶贫相结合,通过建设非遗合作社平台,对留守在家的贫困户开展技术培训,采取“合作社+村企公司+农户”的方式,带动贫困户等100余户400多人贫困户人均增收500元以上,与外出务工就业增收。

①村民正在进行礼忠传统手工艺制作,②村民正在进行旭逸传统手工艺制作,③村民正在进行团结传统手工艺制作。

图片新闻

叙永县花椒种植园



叙永县花椒种植园

叙永县花椒种植园

叙永县花椒种植园

叙永县花椒种植园

叙永县花椒种植园

“非遗”进农家

近日,在泸州市叙永县礼忠镇美丽乡村,村民正在进行礼忠传统手工艺制作。

据了解,叙永县花椒种植面积以丰富的礼忠、旭逸、团结等“非遗”文化资源为突破口,将发展特色民族文化产业与精准扶贫相结合,通过建设非遗合作社平台,对留守在家的贫困户开展技术培训,采取“合作社+村企公司+农户”的方式,带动贫困户等100余户400多人贫困户人均增收500元以上,与外出务工就业增收。①村民正在进行礼忠传统手工艺制作,②村民正在进行旭逸传统手工艺制作,③村民正在进行团结传统手工艺制作。

唐舒文：“空心村”的实干书记

第一书记

近日,广安市邻水县楠竹乡平基村第一书记唐舒文一早就赶往平基村赵家河,查看金丝皇菊的生长情况。“这是村民增收致富产业,要精细管理,才能有好的收成。”唐舒文关切地说。

修路架桥

“空心村”热闹起来

“现在有了硬化的通村路,去广

元城区也不到两个小时,办事方便得很。”“架路上,平基村3组村民刘大爷驾着自己家小轿车,说起现在的出行,脸上洋溢着幸福的笑容。这在几年前是村民想都不敢想的事,曾经即使是去最近的镇上赶集,都要半夜就起床出门,办事回来天都黑了,到了雨季,出行更是困难,整个河上无一座桥,村民只有跋水过河,恶劣的生存环境使该组中5个组的村民全部弃家另觅他居,平基村成了远近闻名的“空心村”。

唐舒文多方奔走和不懈努力下,如今平基村至平基村村委5公里的主干道,架高桥1.5公里的道路硬化,王家庄1公里进行了改造,王家庄至村委主干道2公里实现硬化,平基村村委会全部实现硬化。特别是夹峡子、王家庄、高家坡三座大桥建成通车,彻底解决了平基村

多年来未能解决的过河难问题。

路通了,以前搬还在外的村民纷纷回流,“空心村”又热闹了起来。2017年,大学毕业在外务工的李从军在唐舒文的鼓励下,辞掉广州的工作,毅然回乡创业发展,现已成为邻水县最大的年轻种植大户,截至今年,全村回流村民已达20余户70多人。

因地制宜

让菜田变“金山”

季春时节,赵家河畔,20余亩金灿灿皇菊长势正旺,平基今旁,10亩脆李果即将成熟。商家山下,万株橙红李子一片葱茏。“为将荒山荒地变成“金山宝地”,唐舒文真是操碎了心!”村主任李从军在眼里,记在心口;为实现在村经济产业发展目标,唐舒文协调项目资金10万元采购脆李树苗

5000株,亲自带人去成都进行种苗考察、技术咨询、采购灌溉设备、生机的前等,发动村干部帮群众买肥料,亲自指挥栽植,安排管理,使脆李亩产李树成活率达到90%以上,平基村不仅产业实现了“零突破”,而且实现了村集体经济当年增收。

为实现在村产业多元化,不断拓宽增收渠道,唐舒文多次到农业委、农办争取项目支持,在产业园修建了他一次养1000只成品鸡的养鸡场,交由当地养殖户进行试养,现已成为村集体经济增收的渠道之一。同时,唐舒文还着力打造“造血工程”,鼓励贫困户发展养殖业,引导入股养殖合作社带动发展。2016年引导全村25户贫困户入股养殖合作社发展养鸡,入股3年时间,已实现每户分红1500多元,真正做到让山村民脱贫致富。

扶贫资讯 FU PIN ZI XUN

“南江茭白”为山区拓出致富路

本报讯“去年我大规模种土地试种茭白15亩,除去务工支出9794.8元,土地租金支出5000元,实现纯收入8万多元,比外出打工强多了!”近日,巴中市南江县赤溪镇莲花村主任李杜道出了他去年试种茭白的收获。

据悉,为落实乡村振兴帮扶工作,南江县县委书记廖建南江县委副县长、赤溪镇党委书记李杜一道,结合该县山区实际,通过技术支持,实现了有积极性的贫困户自行种植增收人,不愿种种植的贫困户在大户、集体资产公司中务工增收人建设机制。

据了解,2019年,南江县计划种植茭白3000亩,目前已在赤溪镇、红光镇建设示范基地2000亩,将在赤溪镇建设示范基地贫困户实现稳定增收。

遗失公告广告登报办理总汇 热线电话:86615747、13308064232,QQ:2072683032

Table with multiple columns of text for lost and found notices, including names, addresses, and contact information.